

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1896. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsékben.

Előfizetési felhívás.

A Fejérmegyei Napló 1906 évre új előfizetést nyit s tisztelettel kéri városunk és megyénk ujságolvasó közönségének szíves pártfogását. Programunk marad a régi: *a régi Magyarország fundamentumán egy erős keresztény és magyar nemzet.*

A kik elveinket helyeslik, álljanak mellénk támogatásukkal egy jobb jövő érdekében. Nem kérünk nagy áldozatot, csak a mennyit az ellenséges érzelmi sajtó támogatására adnánk, a mely a saját pénzünkért megrugdal bennünket. Mi hírvivatunkkal, lapunk élénkségével és jólétesült-ségével kiálljuk a versenyt. Ezt bebizonyítottuk eddig.

A Fejérmegyei Napló előfizetési ára:

1 évre	12 kor.
félévre	6 "
negyedévre	3 "
egy hónapra	1 "

Szóval a Fejérmegyei Napló legolcsóbb a hasonló terjedelmű és megjelenésű lapok között Fejérmegyében.

*Hátrulékos előfizetőinket pedig tisztelettel kérjük a hiányzó összegek szíves be-
küldésére. Nékünk hétről-hétre pontosan meg kell felelnünk fizetési kötelezettségeinknek. Ne burkolózzanak tehát olvasóink sem a szükkeblőség köpenyébe azért, mert mi keresztény lap vagyunk.*

Közyülés a városnál.

Az év utolsó közgyűlése csendes volt, mint a haldozás. Kivéve egy kis intermezzót, -- egy kis törvénytelenséget -- méltó volt a többihez. Egyébként fásultan pergették le és hallgatták végig az egyes ügydarabok előrelátott sorsát. Csak a legvégén akadt egy kis poézis, midőn a polgármester a közgyűlést, a közgyűlés nevében pedig Saára Gyula dr. a polgármestert s a városi tisztikart meleg hangon üdvözölte.

Fiáth Pál báró főispán ezuttal is hiányzott az elnöki székből.

Havranek József polgármester 9 óra után megnyitván a közgyűlést jelentette, hogy Fiáth főispán elnök akadályoztatása miatt ő vezeti a közgyűlést. A legközelebbi közgyűlés január 20-én, hétfőn lesz.

A közigazgatási bizottságból kiléptek: id. Almássy Ferenc, Eisenbarth Károly dr., Fanta Adolf dr., Farkasdy Dezső dr. és Tóth Artur. A névszerűt szavazás megejtendő, a szavazó bizottság elnöke Sommer Mór, tagjai Laufenauer Ferenc és Hübner Károly. Az eredmény a következő volt: Beadatot 87 szavazat. Tóth Arturra 83, Almássy Ferencre 77, dr. Farkasdy Dezsőre 45, dr. Eisenbarth Károlyra 44, dr. Fanta Adolfra 44, Nagy Ignácra 44, dr. Czapáry Lászlóra 43, dr. Holly Gézára 41, Antal Józsefre 2 szavazat

esett. Havranek József elnök, polgármester kijelenti, hogy helytelenül cselekedett, mikor ő mint elnök szavazott. A saját szavazatait kéri meg nem történnék tekinteni s mivel ő Nagy Ignácra nem szavazott, azt megválasztottnak jelenti ki, azonkívül pedig a három egyenlő szavazatot nyert biz. tag közül dr. Fanta Adolfot, mert a becsület azt ugy kívánja. Dr. Steiner Jákó azonnal tiltakozott az eljárás ellen, a melyet törvényesnek el nem ismer. Dr. Saára Gyula hasonlóképen tiltakozik a jogrend és törvény nevében s kijelenti, hogy felelősségi jogával élni fog.

Az ígyszó választmányból kiléptek: dr. Farkasdy Dezső, Hübner Károly, Laufenauer Ferenc, dr. Saára Gyula, Tóth Artur. Névszerűt szavazással megválasztottak: dr. Saára Gyula 73, Tóth Artur 73, Laufenauer Ferenc 67, dr. Cséppenszky Mihály 52 és Farkasdy Dezső 42 szavazattal. Hübner Károly 23 szavazatot kapott.

A számonkérésébe újra beválasztottak: dr. Fanta Adolf és dr. Saára Gyula. A loavató bizottság elnökévé újra Nagy Ignác. Tiszti ügyész helyettesnek dr. Rádai Lajos. Szintigy megmaradtak az esküdtképes férfiakat összeíró és az azt elbíró bizottság tagjai.

A jövő évi képviselőválasztók névjegyzékét a közgyűlés elfogadta.

A tuberkulózis ellen védekező egyesület igazoló választmányába dr. Kecán Liviusz felszólalása után beválasztottak: Reé Istvan, dr. Bierbauer Viktor, Vinkler Vilmos, dr. Czapáry László, Dieballa György, dr. Perli Miksa és dr. Saára Gyula.

Zichy Aladár gróf és Bánffy Dezső bárónak a város üdvözlétere irt köszönet levelet a közgyűlés eljenzéssel hallotta.

A csendőrségi laktanya ügyére vonatkozólag Havranek József polgármester kijelenti, hogy azok a hírek, melyeket az egyik helybeli lap a csendőrtanostály elviteléről hozott, nem felelnek meg a valóságnak, a mit az is bizonyít, hogy 3 esztendőre lakást béreltek. Ő azt hiszi, hogy az új laktanyát leghelyesebb volna a törvényház északi része mellé építeni. Dr. Saára Gyula b. t. kérésére a polgármester igéri, hogy felév muva újra jelentést tesz a városnak a dolog miben létezől.

Gánóczy Flóris az öreg honvédek nevében kéri a várost, hogy a városunkban levő öreg honvédeknek szavazzon meg a város bizonyos havi díjat. A pénzügyi szakosztály a 28 honvéd közül csak 19-nek indítványoz 10 kor. havi segélyt. A közgyűlés egyhangulag mind a 28-nak megszavazza a 10 kor. havi díjat, 3360 kor.-t a melyet 1906. jan. 1-től kapnak.

József kir. herceg budapesti szobrára a közgyűlés 200 kora szavaz meg.

Az utkaparók, valamint a belutász és gépész nyugdíj iránti kérvényét a közgyűlés elutasítja. Fister János és Vinkler Vilmos közt egy kis szóvita keletkezett, a mennyiben Fister hanyagsággal vádolta az utkaparókat s a főmérnököt, hogy nem szakértelemmel kezeli az utakat és protekciót gyakorol. Havranek József polgármester erélyesen védelmezi Vinkler főmérnököt, dr. Saára Gyula felszólalása azonban a közgyűlés nem adott Vinkler Vilmosnak igazat.

Kassa város vásár-rendtartási szabályrendelet tervezetét, a mely többek közt a vásárron tartott vásárokat is helyteleníti, a kiadatk az iparosok, kereskedők és földművesek szakvéleményének meghallgatása végett.

A jóváhagyott árvaügyi szabályrendelet tudomásul vétetett.

Gál Ferenc telekeldarabolási ügyben fordul a közgyűléshez. Stéger Péter elmondja, hogy a telken már 10 év előtt megépítettek a lakásokat. Dr. Saára Gyula szemrehányást tett a főmérnöknek, hogy 200-on felül van azoknak az elintézetlen kérvényeknek a száma, a melyekben telek-felülvizsgálatot kértek. Kéri a pontosság betartását. Vinkler Vilmos főmérnök munkával való tulajdonosiágával menti magát s hogy a rendőrségnek és a főorvosnak nincs ideje vele együtt megtartani a felülvizsgálatot.

Az ev. ref. hitközségnek a közgyűlés 1300 □ öl terület enged át temetői használatra a Szentlélek temető mellett (a kereszturi sorompó mellett.)

Özv. Szaller Györgyné özvegyi ellátás iránti kérvényét, a ki férjétől törvényesen elváltatott, a közgyűlés elutasította.

Agocs Istvánnak a nyugdíjba való felvétel iránti kérvényét a közgyűlés elfogadta.

Liszt Ferenc rendőrbiztosnak 150 kor. lakbért szavazott meg a legutóbbi közgyűlés. Mivel azonban csak 100 koronához van joga, a közgyűlés előbbi határozatot megjavította.

Fanta Károly napidíjas napi díjának 2 koronáról 3 koronára való felemelését a közgyűlés 23 szóval 24 ellen elutasította.

Szabó B. András erőlyesen felszólal az ellen, hogy a számvevőségénél nagyszámú és felesleges munkaerő kevés munkát végez.

A szentferencieknek a szokásos gabonaalalmazásnak a közgyűlés újlag folyósította.

Az iparostanonciskolai tanítók kérelmet intéztek a közgyűléshez, hogy 64 kor. óradíjukat 80 koronára egészítse ki. Dr. Saára Gyula előterjeszti, hogy háromszor hirdettek pályázatot s pályázó a régi feltételek mellett nem akadt. Mivel pedig a tanítók nem kötelezhetők az ipariskolai oktatásra s amugy is börtönlevégőjü termekben kénytelenek oktatni, kéri a kedvező elintézt. A költségőbblet 928 koronát tenne ki.

A közgyűlés a kérést elutasította. Steer György napidíjas segélyezés iránti és Liebhardt János műszeki segéd előleg iránti kérvényét a közgyűlés elutasította. Csipkés Gyula és Velinszky Ferenc tanítók, Dene József rendőr és Halvax Gyula végrehajtó előleg iránti kérvényét azonban teljesítette.

21 ezer 860 kor. póthitolt a közgyűlés 1905-re megszavazott.

Végül Havranek József boldog új esztendő kívánt a közgyűlés tagjainak és családjaiknak, a melyet a közgyűlés nevében dr. Saára Gyula viszonozott szíves szavakkal.

A közgyűlés fél 1 órakor ért véget.

Püspökszentelés.

Felséges ünnepély folyt le e hó 21-én Rómában, a templomnak is beillő, nagy Sixtus kápolnában. Ekkor szentelte ő szentsége X. Pius pápa püspökké dr. Prohászka Ottokár, Zichy Gyula és Balás Lajos rozsnyói kinevezett püspököket.

A szentelésre jóval 8 óra előtt már legalább 1200-nyi ünneplő közönség gyűlt egybe. Fényes fogatok egymásután vágattak be a Damasus-udvarba. Sokszínű ruhájú svajci gárdisták, alabárdos pápai katonák, bíborszímben öltözött pápai szolgák között érkeztek fel a vendégek a nagy előcsarnokba, mely a freskókkal díszített Sixtus kápolnába vezet. Az urak az előírás szerint frakk-

ban, a hölgyek fekete ruhában, fátyollal fejükön jelentek meg. A padok között pápai katonák álltak sorfalat. A szentély — körülbelül másfélzer akkora területen, mint a minő székesfehérvári katedrális szentélye — szabadon volt hagyva a nagy assistentia számára.

A főbejáratról jobbra és balra két emelvény volt. A jobb oldalon az énekesek, a bal oldalon a közönség számára.

Pontban 8 órakor kezdődött a pápa bevonulása. A nagy assistentia, mely a germanico-hungaricum 30 biborruhas növendékéből, pápai szertartásmesterekéből, kamarásokból és praelatusokból, a felszentelendő püspökök és kíséretéből, ugyisint a pápával együtt a szentelést végző Városv Gyula kalocsai érsekből és Majláth Károly erdélyi püspökből állott, csatlakoztak Merry del Val államtitkár, Respegni, Di Pietro, Steinhuber, Cagiano bibornokok. A nagy assistentia kettős sorokban ment a szentély felé, aki gyalog, hosszú uszályu fehér reverendában, melyet derékon bíbor felöltött és széles stóla fedett, vonult végig áldást osztva a kápolnában a szentélybe. Itt két trónus volt a baloldalon számára felállítva. Egyik piros draperiákkal volt díszítve. Itt öltözött miseruhába a pápa. (A másik díszes, hordható trónus a szentelés végett az oltárról vittetett. Ezen ült ugyanis a pápa, midőn az új püspökök kézszókra hozzá járultak, mely után a pápa őket megölelte és egyenként megcsókolta.) A pápa miseruhái azonosak a püspökéivel. A különbség csak az, hogy a miseruha fölül arannyal áttört, mintegy két arasz széles gallér kap, melyre olyan pallium, vagyis fehér gyapjuból készült és fekete keresztelkekkel díszített szalag forma ruha kerül, a minőt az érsekek hordanak misekor.

A bevonulás és az öltözködés folyamán a sixtusi kápolna énekkara működött. 30 kis nebulo lila reverendába és fehér karingbe öltözve énekeltek. A tenor s a basszus néhány gyönyörű hangú férfienekes vitte. Ez az ének valóban meglepő volt. Tiszta, csengő hangú énekesek ezek, a kik bármely opera karával bátran kiállják a versenyt. Sem a pécsi, sem a világhírű regensburgi, sem a kölni székesegyház énekkarától nem hallottam ily finoman előadott gregorián és polyphon énekeket, mint a Sixtus kápolnában. A bámulatos decrescendok még a laicus füleket is meglepték. A ki nem hiszi, hogy a N. Pius pápa által elrendelt reform az egyházi énekekben nemcsak az ajátosságának emelésére, hanem a művészi követelmények teljes kielégítésére is fog szolgálni, az tanulság a sixtusi kápolna énekkarától áhítatot és művészetet s lehetetlen, hogy a régi corpi üldözője ne váljék.

Mialatt a pápa piros miseruhába öltözött (sz. Tamás vértanu napja lévén) a püspökök a bevonuláskor használt pluvialét fehér miseruhával cserélték fel. A pápának mindig tételve nyújtotta át a ruhákat a szertartásmester.

A két conconserator: Városv és Mailath püspökök fehér pluvialében voltak, nagy fehér infulájuk vászonnal volt fedve minden dísz nélkül. Piros capuciumjokat a pápa jelenlétében letették s az infulát mikor a szentély feje helyezették, a két együttszentelő püspök mindig ön maga helyezte fejére.

Mise elején az új püspökök hívallást tettek. Lépcső ima alatt mindhárom a pápa baloldalon állott, vagyis azon az oldalon, a hol a főoltárkép szentjei állanak. A főoltárkép ugyanis az utolsó tételt ábrázolja Michel Angelo esetjéből. Ebben az örvendetes szertartásban szinte borzadályt keltő volt az utolsó tételt ábrázoló Krisztusnak szigorú tekintete és fenyegető tartása, mellyel a lecke oldalon levő elkárhozottakra tekint.

A sz. lecke után az új püspökök az oltár lépcsőjére térdeltek, illetve egészen raborultak s az alatt a pápa térdelve a mindenszentek litániáját énekelte. Majd egyenként a pápa elé térdeltek, mire a szentély feje a két szentelő püspök kezükre az új püspökök fejére téven mondták: Accipe spiritum sanctum, Vedd a sz. lelket. Utána a könyvtől misekönyvet tétett az új püspökök fejére annak jeléül, hogy az evangéliumot kell hirdetniük s a könyvet mindegyiknek kirendelt ceremoniarisa addig tartotta a szentelendőkre támasztva, míg a szertartás bezárólag a sz. olajjal való megkenésig nem jutott. Ezt megelőzőleg a pápa a Veni Creator spiritu énekelte, mely után az új püspökök keze és feje a sz. olajjal megkenetett.

Érdekes volt a felajánlás. Ekkor ugyanis minden egyes új püspök égő gyertyát, két (aranyozott és ezüstözött) keret és két kis (aranyozott és ezüstözött) hordó bort ajánlott fel a pápának. Ezeket minden egyes püspök számára külön assistentia hozta. A kéz és fejnek olajtól való megtörése után az új püspökök — kik előbb a jobb oldalon felállított külön oltárnál mondták együtt a pápával a szent mise egyes részét a főoltárhoz járultak. A pápa mellett jobbra Zichy, Balás, végül Prohászka püspök állottak. Mise alatt nem volt csemetés. Urfelemutatáskor a katonaság tisztelgett és az összes jelenlevőkkel tételt. Az új püspököket a pápa azzal a szent ostyával és kehelyvel áldoztatta, a mellyel ő maga misézett.

Mise végén a szentély feje a főpapi jelvényeket adta át az új püspököknek, a Te Deumot intonálta, melyet nemesak a Sixtina kápolna ifjai de egész Magyarország összes katóli. hívei visszahangoztak. Ennek folyamán az egész assistentiaval élén a 3 új püspök a Sixtina kápolnában végig vonulva áldást adott. Ez alatt sokak szemében könny csillogott. De megindító az is, hogy mikor az új püspökök infulával áldást adtak, akkor a pápa infuláját levették s a pápa is fogadta az áldást. Ennek végeztével előhozatták a második trónust, melyen ülve fogadta a szentély feje az új püspökök hódolatát.

Mise végén a szentély feje előbbi díszében öltözve vonult ki s reggeljének elköltése alatt vele együtt érkeztek a bibornokok, az 5 magyar püspök, továbbá gr. Szécheny osztrák magyar nagykövét is.

A szentély feje a szentély feje előbbi díszében, csengő, erőteljes hangon vezette a 2 és fél óra hosszágú tartó szertartást; egy reggélis folyamán, mint a külön audientiákon a legnagyobb jóindulattal beszélt a magyar püspökökkel. Valóban örömmel vett ez, nemesak a magyar katóli. cizmusé, hanem az egész magyar nemzeté is, mert dec. 21-én az egész világ Rómában időző diplomatiájában mely Merry del Val pápai államtitkár aznap ebédjére a magyar püspökök szentelése alkalmából hivatalos volt s az összes világpolónak figyelmébe a kis nemzetre hivatott fel, mellyel sok helyütt semmi egyebet nem tudnak, mint azt, hogy N. Pius pápa előjének hagyományához híven szereti a magyart.

Dr. Városv Gyula püspök ur a dec. 11-iki consistoriumon a kalocsai érseki székre áthelyeztetvén s e hó 20-án Rómában az érseki palliumot átvevén, megszünt székesfehérvári püspök lenni. Ez nyilatkozott meg a Karácsony első napján tartott ünnepélyes nagy mise szertartásában is, a mely alatt az egyházmegye főpásztorát megillető pasztorbotot már nem vette kezébe sem a nagymise, sem a prédikáció alatt, a bevonuláskor a megyés püspököt illető hermelines hosszú uszály, a cappa majort nem viselte, az oltáron a középső (tetejű) gyertya nem égett s pax vobis helyett Dominus Vobiscumot érekel.

Ezen mise folyamán tartotta bucsubeszédét a hívekhez, mely alatt sokak szemében a meghatótság könnyei csillogtak.

Dr. Révay Tibor.

UJDONSÁGOK.

Az új püspökök. Dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári megyéspüspök még mindig Rómában tartózkodik, a honnan valószínűleg e hét végén érkezik Budapestre.

Székesfehérvárra érkezése valószínűleg a jövő hó második felében fog történni Prohászka püspök óhaja szerint valószínűleg teljes esendben meglepetésszerűleg színtígy óhajt bucsut venni városunktól dr. Városv Gyula kalocsai érsek, a ki a jövő hó első napjaiban árandékszik elhagyni városunkat.

Zichy Gyula gróf pécsi püspök ez idő szerint még Rómában tartózkodik, a honnan édesanyjával öz. Zichy Jánosné gróf-üvef, Zichy Viktoria és Alojzia nővéreivel

a jövő hó első felében fog vissza érkezni s egy ideig Abbaziában maradnak. Az installáció — a mi értesülésünk szerint — február második felében lesz, még pedig — a püspök óhaja szerint — teljes esendben — a mi a gróf családi gyászából is következik

Prohászka püspök bucsuja. Dr. Prohászka Ottokár Advent 3 vasárnapján szent beszédet tartott a bpesti egyetemi templomban, a harmadik szent beszéd után így bucsuzott el:

Jövő vasárnap, karácsony előestéjén már nem tartok szent-beszédet. Én most Rómába utazom, ahol a pápa ösztönzése dec. 21-én felszentel. Azon a napon, melyen a kétkelő apostol hitéért vértanu halál: szenvedett, dec. 21-én, az ének a legrövidebb napján, mikor legtovább tart a sötétség. Mintha azért történnék ez ama sötét napon, hogy hazatérve sok-sok kétkelő, homályos léleknek meghozzam a krisztusi világszót! Kedves keresztény hívek, ugye, jó járásban vagytok? Imádkozzátok értem!

Elképzelné, minő hatást tettek a zseniális püspök e szavai az egybegyűlt élénk hallgató-ságra. Adja az Ur, hogy mint eddig is, ezúttal meg inkább világot gyujtó apostola lehessen a ronltsáknak indult keresztény Magyarországnak.

Kinevezések. A most szervezett határrendőrséghez Homér Imre székesfehérvári pénzügyi fogalmazó fogalmazóvá, Csipkés Bertalan, székesfehérvári rendőrségi írnok pedig biztossá nevezetett ki. Fazekas Mennyhét nagykárolyi lakos ügyvéd írnokot az igazságügyminiszter a sárbogárdi kir. járásbíróshoz végrehajtóvá kinevezte.

Karácsonyi ünnepélyek.

A szentmárium növendéki 24-én esti 5 órakor karácsonyi ünnepséget rendeztek, melynek szépen sikerült műsorából kiemeljük Szabó Ferenc III. éves hittanballagónak szónoki erővel előadott, szép gondolatokban bővelkedő megnyitó beszédét, továbbá Deym Béla IV. éves h. ügy tartalmilag, mint stílus tekintetében értékes felolvasását. Nagyon szép volt a *Ötvenéves* karácsonyi ének előadása, melyet Farkas László IV. é. h. h. hegedűn, Arany Imre III. é. h. h. fuvolán kísért. Az ünnepség végeztével Major Károly apátkanonok intezett meleg szavakat a papnövendékekhez, melyekben köszönetet mondott nekik a szépen sikerült ünnepély rendezésért.

Szép karácsonyi előadást rendezett a katóliikus legényegylet derek ifjúsága, melyen Dr. Városv Gyula kalocsai érsek is megjelent. Ott voltak meg Szabócs Jenő és Kronecz Ignac kanonokok, dr. Klauze György pápai kamarás püspöki iradjagazgató, dr. Révay Tibor érseki titkár stb. kiknek jelenléte láthatólag jó hatással volt a törekvő ifjúságra s a termelt zsulofság megtöltő közönségre egyaránt. A színelőadást egy kedves jelenet előzte meg. *Boji* Lajos fényképész, az egyesület partoló tagja és fáradhatlan derek rendezője a távozó érsek szépkívételű képét készítette el ez alkalomra a legényegylet számára, mely alkalmat felhasználva K. Horváth István belvárosi plebanos elnök szép beszédben bucsuzott el az egyesület atyjától, a távozó érsektől. A műkedvelők Erdősi Károlynak „*Ösi érenye*” c. színművet adták elő. Maga a darab szelintünk nem tartozik a derek szerző legsikerültebb alkotásai közé. Publikumunk a Hunyadiak korát s annak erkölcsi hatását ma már alig tudja értékelni és kevésen méltányolni s így az erkölcsi hatás a minimumra redukálódik. Ma olyan darabok kellene, melyek a mai embernek prédikálnak. Ha nem az előadás nagyon szép volt. *Dorner* Irénke, mint mindig, ez alkalommal is nagyon kedves volt; igaz érzéssel játszott meg szép szerepét. *Hurbán* Kornélia még csak mutatja oroszlan körmeit, de oly otthonosan és bátran mozog a színpadon, hogy nem akarunk próféták lenni, mikor azt jósoljuk, hogy rövid idő alatt egyike lesz a legjobb műkedvelőknél. *Oláh* István jó „Kelemen mester” volt, *Kovács* Lajos nagyon szépen, érzéssel mondotta el kiesiny, de jól betanult szerepét: *Király* Mihály és *Sajli* András szintén igen jók voltak. *Hécs* Gyula (Vörös Mihály kém) annyira kívált, hogy neki, magasabb igényeinknek adva kifejezés: azt is meg merjük mondani, mit másokkal szem-

ben elhallgatnánk, hogy mimikájával kissé tulzott. Kitünő erő lesz belőle. A rendező *Boji* Lajos derék munkát végzett, a darab pergett, mint a gondolat. A jó ügy érdekében megmondjuk, hogy a szenírozás itt ott kissé gyenge volt. (Pl. a falon szerettünk volna az odafestett kereszt helyett egy kis feszületet, vagy képet látni, melyhez a szereplők beszéltek). Ha még megsgujjuk, hogy a sugó kissé hangosan sugott, amire a darab végén, mint észrevettük — szükség is volt, mindent elmondottunk a nagyon sikerült kedves estéről, melyet a karácsonyi ajándékok kiosztása fejezett be.

A *székesfehérvári felsővárosi Kath. Kör* karácsonyi keleti ünnepe rendkívüli érdeklődés mellett kitünően sikerült. Még eddig külvárosainkban ismeretlen kedves előadásban volt része a közönségnek. A múlt számunkban leközölt program minden pontja kifogástalan praecizitással betöltve adatott elő. A szavalók rendkívül élvezetesen adták elő kijelölt verseiket. A dalárda ismételtén kitétt magáért. Kammel József fáradsága hálaára kötelezi úgy a Kath. Kört, mint a hallgatóságot a kellemes szórakoztatásért. A fénypontját az ünnepélynek azonban a kedves pásztorjáték képezte, melyet az ezredéves iskola V.-VI. leányosztály tanulói adtak elő oly megkapó otthonossággal, szendességgel és komolysággal, hogy a hallgatóságnak nemcsak tapsviharára tettek szert, hanem feledhetetlen emlékként távozott mindenki, aki csak ezen kedves anygaknak játékát hallotta és látta. A betanítás és rendezés érdeme Angeli Nándor tanítót illeti, ki fáradhatatlan buzgalmat tanusított, hogy tanítványai teljes sikert arathassanak s ezt a legteljesebben el is érte. Hála köszönet érte. Sok érdemet szerzett a rendezés körül Vertes Kálmán is, ki szintén fáradhatatlan buzgókodott a sikeres rendezés körül. Felolvásoknak, valamint az összes — az ünnepély kivételénél szünetelő — áldozatoknak is leghálásabb köszönetet mond a Kath. Kör ez utón is. Az egész ünnepély fényes sikere főisztelednél *Tamás Vilmos* eszperes plebánus ur jó indulatának köszönhető, ki az ovoda helyiségeit oly kegyes volt a célra átengedni és szíves jó akaratát és érdeklődését kitüntető látogatásával mutatva n. g. Ne feledkezzünk meg azokról a jószívű hölgyekről sem, a kik a jelmezek készítése körül fáradoztak, nekik is, meg *Philipp Altonz* főt ur szíves fáradozásáért is hála köszönettel adozik a rendezőség. A második napon is igen szép elő képet nyújtott a „Háromkirály” jelenet, melyben *Már Ferenc*, *Virág János*, *Fekete József* és *Malics István* körtagok igen ügyesen játszottak. Az ünnepély fényes sikere arra bírta a rendezőséget, hogy *Vizkeresztkor* az előadást megismételje.

Karácsony Alcsután. Ama nagyon komoly és borús napokba, melyek *József főherceg* halálával Alcsutra borultak, Karácsony ünnepe hozta az első felderítő sugárt. Klótlid főhercegnő Jézus szeretetéből, meg hogy jóságos lelkének *József főherceg* halála által okozott sebét gyógyítgassa, jócselekedetek gyakorlásával tette felejthetetlen önzettségének első Karácsonyát. Bőkeztsége folytán az alcsuti zárdában karácsonyát állítottak fel s a zárdának majdnem minden növénye és állata az ovodának apróságai részesültek jóságos lelkének adományaiban. I.e. is térdeltek a karácsonyfa elé s imádkoztak Klótlid főhercegnőért, mint a ki Jézus szeretetéből nekik zárdát alapított s őket oly sok adományban részesítette. Vasárnap délután pedig Klótlid főherceggasszony, kinek kíséretében voltak *Erzsébet főhercegnő*, *Szirmay grófnő* udvarhölgye, *Holdházy Mária* nevelőnő, maga köré gyűjtötte udvartartásának személyzetét, s 2 karácsonyát állított fel, külön a férfiak külön a női cseledeknek s minden egyes alkalmozottnak személyesen osztott ki ajándékokat s azután mint a jóságos anya gyönyörködik gyermekeiben, úgy mosolygott cseledeire a mint a karácsonyfa ajándékait egymás közt szétosztották. Felejthetetlen is lesz ez a nap előttük örökre!

A *felsővárosi Szent Józsefről* nevezett *kis-ododa* f. hó 24 én délután tartotta karácsonyfa ünnepélyét. Kammel Józsefné *Kucsora Janka* ovónő fáradságot nem ismerő tevékenysége, pontos, lelkiismeretes kötelesség tudása nyilvánult

meg újból az ünnepélyen. Kammelné minden ízében kielégítő, jól összerakított programmal lepte meg az érdeklődő közönséget. Igen szépen sikerült előadások mulattatták a különböző jemezekben megjelent ovodás fiúk és lányok a jelenlétüket. Párbeszédet, szavakatok, előképeket mentettek be és szavaltak az apróságok. Szóval az egész ünnepély arról tett tanuságot, hogy az ovodába járó kisdetek gondos kezre vannak bízva *Tamás Vilmos* felsővárosi eszperes plebánus kifejezési is adott teljes meglepődésének szép záróbeszédében.

Eljegyzések. Mentler Béla kápolnásnyéki községi állatorvos eljegyezte Horváth Jolánát Szombathelyről.

Göllner Aurél Bicskén eljegyezte *Keller Margitkát*, *Keller Szilárd* szép és kedves leányát.

Szilveszter estélyek. A Tővárosi Kör dec. 31-én hazafias jellegű Szilveszter estélyt rendez, melyen a Kör tagjai és vendégeik vesznek részt.

Az „*Iparos Kör*” Szilveszter este 10 órakor tea-estélyt tart, melyen *Havranek Antal* a Kör elnöke tart felolvasást. Az estélyen résztvenni szándékozók a Kör helyiségben kitétt íven szíveskedjenek aláírni.

Hatalozások. A jó *Gácsi bácsi*, városunk egyik tyfikus kedves öreguri alakja is elköltözött közülünk. Karácsony estéjén, mikor a karácsonyfa lángjai boldog menyországot varázsolnak a földön kizökögök lelkebe, ő a mennyi karácsonyában, a kis Jézus valóságos szemléseire indult. Hőheher, kedves alakja eltűnt közülünk, szelíd jóságos szavát nem halljuk többé s szomorúan mondogatjuk: egy jó emberrel ismét kevesebben vagyunk. Jó esztendőn keresztül a ciszterciák mélykúti birtokán volt gazdatiszt, az esztendővel ezelőtt a jól megérdemelt nyugalmába vonult s itt *Fehérvári* lett népszerű alakja városunknak. A gazdaság terén szerzett kiváló érdemei elismerésül öt év előtt a király olaszfalusi előnével nemességét adományozott a jó embernek. Néhány hét előtt meghűlt s tüdőgyuladást kapott majd egy kissé jobban lett s az orvosok bizni kezdek felgyógyulásában, aztan baja ismét rosszabbra fordult s karácsony szent estején hosszú kínos szenvedés után a halál megváltotta őt szenvedéséről. Temetése karácsony masnapján volt óriási részvét mellett.

A gyászestéről a következő jelentést kaptuk: Özv. olaszfalusi *Koller Gáspár* szül. Kriegl Jozsefa úgy a maga, valamint az összes rokonság nevében fajtádomitól megírt szívvel tudatja, hogy a forron szerzett ferj, édes atya, nagyatyja, dédatya és apos olaszfalusi *Koller Gáspár* elosztaltai urad. ny. kaszár eletenek 84-ik, boldog házasságának 54-ik évében hosszabb szenvedés és a haladókör szenségének ajtókat felvétele után f. evi december hó 24-ik napján este 8 órakor jobbletre szenderült. A boldogult hűt teteme f. hó 26-án d. u. fél 4 órakor fog a gyászházból (Jókai-utca 6. sz.) a Szentharomságról címzett sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engedetlen szentmise-áldozat pedig ugyancsak f. hó 27-én reggel 8 órakor fog a székesegyházban a Mindenhatónak bemutatni. — Szekesfehérvár, 1905. dec. 24. — Nyugodjék békében!

Köszönetnyilvánítás. Fogadják mindazok, kik bold. emlékü felejthetetlen jó édes Apánk elhunytá alkalmából részvétüket kifejezni, ravatalra koszorút helyezni, s fogataikat a temetés tartására rendelkezésünkre bocsájtani szívesek voltak, soha meg nem szűnő hála köszönetünket. — Szekesfehérvár, 1905. dec. hó 27. *Koller család.*

OLASZFALUSI KOLLER GÁSPÁR

nyug. uradalmi gazdatiszt és szeretett jó barátom elhalálása alkalmából.

Benne nagy hévvel versenyeztek
Ritka becsületesség,
Szép gazdasági szakismeret
S' igaz nemességűség,
Mind a hárommal szép honának
Lelkizetve adóját,
S' mind háromnak dísz babéráért
Szébb hazába szálla át!

Öcsinte baráti részvét felől:
Lőrincz Károly.

Kreutzer Nándor, a Ferenc József rend lovagja karácsony éjjel 12 órakor hagyta el a földi

létet, 86 éves korában. Valamikor gazdag szerencsés ember lett egy véletlen nyeresemény folytán. A szerencséjének azonban rossz kovácsa volt jószívűségéből következő jótállási teljesen az anyagi tönk szélére juttatták, úgy hogy az utóbbi években a Keresk. Bank jószívűségéből tartotta fenn magát.

Truka Alajos a nyitrai püspöki uradalom nyugalmi gazdatisztja e hó 24-én 67 éves korában Nagylángon elhunyt. Temetése karácsony napján volt, a környék óriási részvéte mellett. A boldogultban *Truka József* nagylángi uradalmi felügyelő édesatyját gyászolja.

Gróf Pál, a sikkasztó jegyző a vádlottak padján. Tegnap kezdte meg a helybeli kir. törvényszék Gróf Pál volt sárszentmihályi községi jegyző bűntügyének tárgyalását. Szomorú ügy, melynek okozója Gróf Pál könnyelműsége, aki ezzel nemcsak önmagát tette úgy erkölcsileg és anyagilag iönkre, hanem egy csomó szegény embert is megkárosított, leginkább *Varga István* földműves, volt sárszentmihályi községi pénztárost, aki mint büntársa mellette ül a vádlottak padján. *Varga István* menthető azzal, hogy teljesen befolyása alatt állt jegyzőjének és mint földműves ember tájékozatlan volt a közigazgatás zezzugos útján. A tárgyalás délelőtt 10 órakor vette kezdetét. Gróf Pált megtörte a börtön végjeje, mint ha a hatalmas természetű ember megroskadott volna arcszine halványabb, eltűnt róla a nála megszokott kedélyesség. Büntársa *Varga István* legalább is 10 évet öregedett a márciustól tartó vizsgálati fogságban.

A bíróság a következőkép alakult meg: Elnök: *Keczan Izidor*. Szavazóbírák: *Madarassy István*, *Sohár Béla*. Ügyész: *Hrabovszky Aurél*. Gróf Pál védője dr. *Schlammadinger Jenő*; *Varga István* dr. *Csöppentaky Mihály* helyettese *Obernyik József*. Jegyző: *Seidl János*.

Tárgyalás megkezdésekor a vádirat olvastatott fel. Az ügyesség a vádirat szerint Gróf Pált több rendbeli magánokirat hamisítással vádolja. E szerint vádlott a közpénzekből a megyei és pótdából, a községi regálából, vadászati bérletből stb. 5582 koronát, az urhadi közpénzekből 300 korona 70 fillért, az ebadóból 42 korona 50 fillért sikkasztott el és az ellenőrzés félrevezetésére a megfélemlítő tételeket a könyvekben meghamisította. *Sarki Szabó István* községi fuvaros nevét egy 1000 és 800 koronás kötelezvényre ráhamisította és a soponyai takarékpénztárnál értékesítette. *Horváth János* nevét egy 280 koronás, *Hartván István* nevét pedig egy 1076 koronás váltóra hamisította.

Az általános kérdésekre Gróf előadja, hogy 34 éves igari születésű, volt kőrgyűző, családja nincs. Tagadja a magánokirathamisítást és azt állítja, hogy *Sarki Szabó István* maga írta a kötelezvényekre nevét.

Sarki Szabó István az első tanu szemébe mondja a vádlottnak, hogy ő sosem írt alá kötelezvényet. Felmutatott aláírását hamisítványának mondja.

Erdélyi Ottó ujbecskai községi jegyző, aki a vádlottal mint segédjegyző volt, emlékszik, hogy Gróf *Sarki Szabó István*al valamit aláíratott, de hogy az mi volt nem tudja.

Tanukul lettek még kihallgatva: *Jandrók Viktor* falubattyányi jegyző, *Szántó Károly* soponyai segély-egyleti titkár, *Molnár István* földműves, *Varga István* volt sárszentmihályi községi pénztárnok (aki szintén vádlott), *Rab János* sárszentmihályi bíró, *Szoldos István*, *Rab István* földművesek, *Csizmázia Sándor* soponyai jegyző.

Megható volt a vádlott feleségének ifj. Gróf *Pálné*nak vallomása, aki sirva adta elő, amit férje védelmére felhozni tudott.

A tárgyalás több napig fog tartani.

Táncevigalom. A magyarországi munkások rokktangyletének székesfehérvári fiókpenztára farsangi táncmulatságát 1906. január 13-án tartja *Laczkovics Béla* budai-uti vendéglőjében *Darázs Károly* hírneves zenekarának közreműködésével.

Halva találtak. *Kösa Sándor* 67 éves napszámot tegnap este halva találtak *Gáz-utca* 11 sz. alatti lakásán. A megejtett orvostendőri vizsgálat megállapította, hogy *Kösa* halálát a szesz túlságos élvezete idézte elő. A hullát, amely már három napja feküdt a szobában, beszállították a volt városi kórház hullaházába.

— Előjárók választása Lovasberényben.

Kálmán Vince főszolgabíró elnökele alatt folyó hó 27-én történt meg az előjárók választása. Bíró: Mohl Ferenc, törv. b: Csillei Mihály, pénztárnok Czanka János, adószedő: V. Kántor István, közigyám: ifj. Schieder János. Előjárók: Mong János, ifj. Bori Pál, Spindler János, Rónay Ernő, Bodó Mihály, Krell János, Bori György, Weisz Gyula.

— Egy örült asszony rémtette. Haden János 40 éves jómódu földmives feleségével szül. Knittelhofer Máriával és 8 éves kis fiával az Erzsébet-ligeten tul, a seregélyesi ut mentén épült házikók egyikében lakott. A házastársak között az asszony összeférhetetlen természete miatt, — aki különben epileptikus rohamokban is szenved, — napirenden voltak a veszekedések. Ez annyira elkésztette Haden Jánost, akit mindenki tisztességes, szorgalmas emternek ismert, hogy az utóbbi időben elakart válni feleségétől és az eddig józan életű ember iszákossá, korcsmázóvá vált. Gyakran megesett, hogy Haden reggel felé tért haza, amikor azután felesége oly nyelvelés sel fogadta, hogy csak akkor ült el a vihar, amikor a házastársak már jól kiverekedtek magukat. Haden tegnap reggel szintén részeg állapotban tért haza és szokás szerint összeveszett a feleségével. Elkor történt azután a borzalmas gyilkosság, amely Szekesfehérvár bűnkrónikáiban a felesegével. Elkor történt azután a borzalmas gyilkosság, amely Szekesfehérvár bűnkrónikáiban a felesegével. Elkor történt azután a borzalmas gyilkosság, amely Szekesfehérvár bűnkrónikáiban a felesegével.

asszony nyolc éves fiacskájának vallomása is, aki előadta, hogy édesatyja reggel 4—5 óra között csakugyan részegen jött haza s anyjával szóváltásba keveredett, sőt egy székkel meg is verte és lefeküdt. Erre az anyja öt pálinkáért küldötte s mire visszatért, édes apja már halott volt. Időközben megjelent a helyszínen Sárkány Ferenc vizsgálóbíró is, kinek intézkedésére a holttestet a volt városi kórház halottas kamrájába szállították, az asszonyt pedig egyelőre a Szent György kórházba vitték, mert egyik epileptikus rohamból a másikba esik. Nincs kizárva, hogy a gyilkos nember önkívületi állapotban gyilkolta meg férjét és darabolta fel a holttestet, miután epileptikus rohamok többször fordultak elő nála. Így lehetséges, hogy az ügyesség vádat sem emelhet a borzalmas tett elkövetője ellen.

A gyilkos asszonyt Simon Sándor rendőralkapitány ma délelőtt a mentőkkel behozta a kórházból és kihallgatta. Hadenné teljes beismerésben van. Eleinte ugyan tagadott, de amikor férjének véres ruháit és a gyilkos fejszét meglátta, beismerte tettét és elmondta a részleteket. A gyilkos asszony jelenleg a rendőrség foglya.

— Elfogott rabló. Szombaton este 6 óra tájban, amikor a Nádor utca a legforgalmasabb, rablómerénylet történt a ci ztercinták rendházának átellenében levő Schleicher-féle virágáros üzletben. Egy elvetemült gonosztevő nyitott késsel kezében berontott az üzletbe és az ott egyáltalán levő Schleicher Józsefnél vallon ragadva követelte, hogy pénzt adjon át. A megremült asszonynak volt annyi lélekjelenete, hogy a támadó rabló kését, amilyet mellének szegezett, félreütötte és az ajtó felé futott, ahol azonban az igazolótól egy hangos sikollyal összerezegott. A sikoltásra figyelme messé lett járókélek közül többen az üzletbe hatoltak és ezek közül Hary János honvédszakszervezőt állt a merénylet elebe, aki ezen szavakkal: Maga katona, magának megadom magam! atnyújtotta kését. Időközben a rendőrségre is telefonáltak, ahonnan két rendőr sietett a helyszínére, akik azután a városházára kísérték. A merénylet azután elmondotta, hogy Takács Sándornak hívják, vértessacsi illetőségű mázolósegéd és hogy 11 évet ült már hasonló tettekért a szamosújvári országos fegyházban. Takács Sándor különben már ismert alak a rendőrség előtt. Ő volt az, aki 1902. január havában a Weisz nővérek nádor utcai trafikjában hasonló módon kísérletet a rablást. Akkor is elfogott és 3 évi s 10 hónap fegyházra ítélték. A rabló azt állítja, hogy Schleicher Józsefnél nem akarta bántani, csupán az volt a célja, hogy visszakertüljön a fegyházba, mert nem akar nyomorogni. Takács Sándort a rendőrségtől a tegnapi nap folyamán átkísérték a helybeli kir. ügyesség fogházába.

Nincs többé fejkorpa!

A világhírű Bergman a Comp. (Dresden és Tesehen) fejkorpa pomádé háromszori használata teljesen megszünteti — Kapható: **Koronafi Károly** fodrász-üzletében. Nádor-u. 13. Egy légyel: 1 kor. 20 f.

Színház.

Hétő, dec. 25.
A **Lőcei fehérrasszony**, Jókai hasonló című regényéből színpadra gvert énekes színmű, melyet Faragó Jenő cselekedett papírra. Jókai Mór sok szép mindent megirt regényeiben, aratot érte számos balerkoszort, de az is igaz, hogy mint színpadi szerző kevés habérlevelet csipegetett. Többnyire regényeit formálta át színművekké, s a nagy időben és térben mozgó regényhősök számalmas alakokká törpültek a világot jelentő

deszkákon. Ami nem sikerült Jókainak, nem sikerült a jelenben például Gárdonyi Gézának, az vajjon hogy válhatnak be Faragó Jenőnek, aki még hozzá nem is a saját regényének csavarta ki a nyakát. A nagy dobbal reklamizott Lőcei fehérrasszony már a születés pillanatában kiszervevet a budapesti Népszínházban, dacára a pazar kiállításnak, a korhű jelmezeknek és a színes csoportképnek. Nálunk is hasonló sors fogja érni, tekintet nélkül a silány színpadi keretre amelyben, bemutattatott, azért sietünk is tőle elbucszni. Aki a regényt eredetben el nem olvasta, az ugyan meg nem érti a darabot, s ember legyen a talpán aki el nem alszik a lapos, összefüggéstelen jelenetek vontatott előadásá felett. Különösen a színház felső régiója nyugtalankodott, ásítas, püsszegés és elfojtott kacaj jelezték, hogy mily nagy az érdeklődés. Pedig a címszerepet Margó Zelma (Korponayné Géczy Julianna) játszotta, aki igyekezett az ő aranyos színvonalu játékával minden lehetőt megtenni, de hasztalan, az előadást nem lehetett megmenteni a fiaszkótól. Hiába iparkodtak mellette Batosy Endre (Andrássy Miklós báró korcsmagerális), Gergely Lajos (Andrássy István báró) és Margittai Gyula (Korponay János), a darab bizony elbukott.

Keld, dec. 26.

A csokon szerzett vőlegény. Szigeti bájos meséjű bohózata került színre a címszerepben Margó Zelmával, ki egyszerűen gyümölcsárus menyecske, cigánylány, tót lú stb. bujt elő a színpalak mögött, kedves derűvel vonva be játékát. Nagyszerű vidéki ripacsok voltak: Deák Gyula (Futaki), Somogyi Károly (Ripacs) és Tarnai Lidia (Nefejejes).

Szerda, dec. 27.

A kolduslány. Ez a régi jó időkből való fűlbemászó zenéjű operett a társulat legjobb erőinek közreműködésével került színre. Margó Zelma (Laura) ma különösen kedvesen játszi t és nem különben énekel. Kövi Juliska meg pláne kitért magáért. Ilyen eleven játékok még nem láttunk tőle. Ha akar, látszik hogy tud! Jók voltak még: Németh János (Rimanovszky), Halász Ede (Jan) és Timár Béla (Ollendorf ezredes).

SZERKESZTŐI ÜZENET.

V. Nagysád azt kérde, van-e a belvárosi katolikus körök farsangi programja? Már hogyan volna, Szives üdvözlésére az első válasz lesz a kör január 7-iki nagy estélyének gazdag s a maga nemében páratlan programja, mely most van a nyomdában. Még január hóban rendez a katolikus kör egy taneal egybekötött teastélyt, mely anélkül, hogy politizálna, a körre magyarság ügyében fog lefoly. Melto lesz a múlt évi „Kör-estélyhez.” Február hó elején a legjobb erök közreműködésével az új püspöknek fog a katolikus kör egy estély keretében bemutatkozni: a farsang végén tartandó tea-estélyre a kör ifjúsága tartogat valamennyi józsi meglepetést. Szóval jó lesz a pupákat kissé megcirgátni.

Akácfa eladás!

Seregélyes mellett (a buchini erdőn) ipari célokra szolgáló akácfa, naponta — vasár- és ünneppok kivételével — ott az erdőn, esetleg a seregélyesi vasutiállomásra szállítva, eladó. **Alkalmak bogrnáfanak, pajta- és göréoszlopoknak, kerítés és lugosducoknak, szőlőkarónak stb.**

Sirolin Tudobetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. **„Roche”** Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban — Ára üvegek ut 4.-k r m

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)